

广东建设报

专业 铸就 行业 价值

星期一

2022年5月23日
国内统一刊号:CN44-0132
邮发代号:45-80



扫一扫
关注广东建设发布



中国举重博物馆效果图

东莞石龙“博物馆小镇”呼之欲出

东莞市石龙镇面积虽小，文化底蕴却很深厚。近年来，为弘扬本土文化，传承石龙精神，石龙镇积极推动文博事业繁荣发展。石龙博物馆、石龙东征博物馆办得火热，中国举重博物馆建设有序推进，民间展馆风生水起，一个“博物馆小镇”正从理想走向现实。

石龙博物馆 这是广东省唯一一家被评为国家三级博物馆的镇级博物馆。近年来，该馆依托省级文保单位中山公园内的历史文物，以及附近的张荫麟故居、林直勉故居、陈镜开故居等，坚持特色办展、动态办展，讲好石龙故事。2021年，该馆举办了8个展览，以及各类活动近400场，线上线下参观人数近25万。

东征博物馆 据统计，有10位新中国军事家、150多位参加红军东征和50多位参加三大起义的中共党员在石龙战斗生活过。当地还拥有大元帅大本营遗址、中山纪念堂、莫公壁纪念碑和李文甫纪念亭等红色文化资源。2021年，前往东征博物馆参观观众达2.2万人次；开展党建主题报告会、宣讲会、党课19场，近2000人参与。

中国举重博物馆 石龙镇是知名的“举重之乡”，为国家输送了一大批优秀的举重运动员，除陈镜开外，第一个为中国在奥运

会上夺得举重金牌的曾国强、四破纪录的叶浩波、三破纪录的陈满林等都曾叱咤世界举重赛场。据悉，中国举重博物馆的规模不断扩大：建筑面积预计从最初的2000平方米增加到6400平方米，建设资金预计从最初的3000万元增加到1.3亿元。该馆的建设于2019年底启动，一期工程已于2021年3月动工，建成后将是国家级举重项目专题博物馆，也是东莞首个国家级体育主题博物馆。目前，中国举重博物馆陆续征集到各类举重藏品3289件(套)。

广九铁路博物馆 1911年建成通车的广九铁路为石龙带来了便利的交通和繁华的商贸，如今，广九铁路石龙段和石龙火车站仍保存完好。2013年5月，广九铁路石龙南桥被公布为第七批全国重点文物保护单位。对于这个粤港澳文化交流的重要见证，石龙镇计划以其为依托，建设广九铁路博物馆，带动周边产业发展。

当建设目标实现，加上众多民间收藏家的展示馆，这里将形成一个以中国举重博物馆为核心的多业态博物馆聚集区，更好地展现石龙乃至东莞的历史辉煌和时代气象。

(据中国文化报)